

Развитие культуры и искусства в Ядринском районе.
Культура - неотъемлемая часть человеческой жизни.

Ядринский район обладает значительным культурным потенциалом с достаточно развитой инфраструктурой в области культуры и является уникальным по степени сохранности традиционной культуры и народных традиций. Он представляет собой единый историко-культурный и природный комплекс с редким сочетанием исторических имен, архитектурного облика района, прекрасных природных ландшафтов, археологических памятников, традиционного культурного наследия.

Основными направлениями деятельности муниципальных учреждений культуры являются:

- формирование единого культурного пространства;
- создание условий для обеспечения населения района, услугами по организации досуга и услугами организации культуры;
- создание условий для развития местного традиционного народного художественного творчества в поселениях;
- организация библиотечного обслуживания населения, комплектование и обеспечение сохранности её библиотечных фондов;
- организация предоставления дополнительного образования детям;
- обеспечение сохранности объектов культурного наследия, находящихся на территории района, и их государственная охрана;
- укрепление материально-технической базы отрасли.

В рамках Федерального закона 08.05.2010 года №83 ФЗ в течение 2012 года создано 17 сельских муниципальных казённых учреждений культуры «Центр развития культуры и библиотечного обслуживания» и 1 муниципальное бюджетное учреждение культуры «Ядринский Дом культуры».

В настоящее время на территории Ядринского района работает 20 учреждений культуры, в т.ч.:

МБУК «Ядринский Дом культуры» Ядринского городского поселения;
МБУК «Ядринская центральная библиотека» Ядринского городского поселения;
МБДОУ ДОД Ядринская детская школа искусств имени А.В. Асламаса;
17 МКУК «Центр развития культуры и библиотечного обслуживания» в сельских поселениях Ядринского района, объединяющие сельские Дома культуры, библиотеки, музеи.

А также:

Ядринский районный краеведческий музей;
Ядринский Дом – музей народного артиста СССР Н.Д. Мордвинова;

11 коллективов удостоены звания «народный», действуют 332 клубных формирования.

По состоянию на 1 января 2013г. в сфере культуры численность работников составляет 185 человек. Из них 124 специалистов – основной персонал.

Ядринская районная администрация, как и прежде, направляет свои усилия на всемерную поддержку самодеятельного художественного творчества, внедрение в практику досуговой деятельности разнообразных форм и методов работы с различными возрастными и социальными категориями населения, формирование системы праздничных мероприятий в районе, организацию и проведение районных смотров, конкурсов, фестивалей, выставок.

Ежегодно в районе проводятся более 6 тысяч мероприятий различных форм и содержания, патриотического, духовно-нравственного, тематического, развлекательного направления, рассчитанные на разную возрастную категорию.

Без участия работников культуры не проходит ни одно районное мероприятие.

Приоритетами в 2012 году было проведение мероприятий и акций, посвященных Году российской истории, объявленному в Российской Федерации и Чувашской Республике и 85-летию образования Ядринского района.

В соответствии с районной целевой программой «Культура в Ядринском районе Чувашской Республики: 2011 – 2020 годы», нацеленного на поддержку самодеятельного народного творчества, выявление лучших исполнителей и творческих коллективов организаций и предприятий города, района ежегодно в районе проводятся конкурсы, и фестивали целью которых является возрождение, развитие и сохранение народного творчества. В 2012 был проведён фестиваль народного творчества «Мой край родной – мое ты вдохновенье», посвящённый Году российской истории, 85 летию образования Ядринского района, в котором приняли участие учреждения, организации и предприятия города. Параллельно фестиваль проводился между городским и сельскими поселениями района. В целом, фестиваль был направлен на эстетическое обогащение населения, воспитание молодежи в духе патриотизма к родной земле, стране, республике, району, городу, популяризацию творческих произведений современных авторов, отображение истории нашей родины художественными средствами.

С аншлагом прошёл фестиваль-конкурс народных талантов «Минута Славы», в котором приняли участие солисты – вокалисты, танцоры, чтецы, инструментальные дуэты, шумовые оркестры, хореографические и вокальные коллективы.

Популярны в районе фестивали хореографического искусства «Хрустальный башмачок», эстрадного исполнения «Дебют», театрального искусства и другие.

Впервые на территории Ядринского района 28 – 29 июня состоялся V День глав муниципальных образований Чувашской Республики.

Сложно себе представить календарь праздничных дат без таких праздников где чествуют тружеников района.

В марте прошлого года в Ядринском ДК состоялся слет передовиков народного хозяйства. В программе слёта приняли участие лучшие коллективы художественной самодеятельности Ядринского района.

В июне прошел районный праздник песни, труда и спорта Акатуй — самый массовый из всех праздников, проводимых в районе. Традиционно посвященный окончанию весенне-полевых работ, а так же в 2012 году Году российской истории и 85-летию образования Ядринского района.

10 августа на живописной поляне возле деревни Липовая Советского сельского поселения состоялся районный праздник – День строителя, животновода и физкультурника, посвященный 85-летию Ядринского района, где чествовали лучших из лучших специалистов, добившихся высоких результатов по итогам 1 полугодия. Порадовали всех гостей праздника своим выступлением народные ансамбли «Вирьял», «Латус», «Калинка», самодеятельные артисты Советского и Кильдишевского сельских поселений.

На «Празднике Урожая» 26 октября в рамках празднования 85-летия образования Ядринского района, чествовали тружеников сельскохозяйственной и перерабатывающей промышленности. На ярмарке-выставке народных промыслов были представлены различные изделия декоративно-прикладного творчества. Завершился праздник Урожая большим концертом с участием ядринских артистов и наших земляков Валерия Клементьева, Веры Николаевой и других.

Всё большее значение приобретают Дни деревень в поселениях района. Деревенский праздник собирает всех жителей - от мала до велика. В каждом поселении, в каждой деревне – свои традиции, обычаи. Здесь и выступления коллективов художественной самодеятельности и отдельных исполнителей, спортивные состязания и игры, конкурсы, разъездная торговля и многое другое. Но самое главное это общение, возможность встретится с земляками и, конечно же, продемонстрировать творческие идеи и возможности талантливых людей.

В День города в Ядрине 25 августа прошли различные культурно-массовые, развлекательные мероприятия. В парке отдыха «Старый город» состоялась торжественная церемония открытия праздника. Мероприятия прошли в рамках Года российской истории и 85-летия Ядринского района. На Дне рождения любимого города, в микрорайонах состоялись концерты коллективов художественной самодеятельности города и района.

Одно из значимых событий прошедшего года - открытие этнографического парка «Валак», которое состоялось в праздник первоверховных апостолов Петра и Павла в д. Лапракасы Ядринского района. Святой источник и купель освящены Святыми отцами храмов Ядринского района в честь Казанской иконы Божией Матери.

В районе на 1 января 2013 г. функционирует 222 коллектива художественной самодеятельности с числом участников 2 345 человек. Из общего количества коллективов 81 – детские, 24 молодежные.

В 2012 году коллективы художественной самодеятельности принимали активное участие в республиканских, районных фестивалях, конкурсах и других мероприятиях.

24 марта в Порецком районном Дворце культуры проходил отборочный тур Республиканского фестиваля-конкурса фольклорных коллективов и отдельных исполнителей народных песен «Мелодии Суры и Цивилия». Наш район был представлен народным фольклорным ансамблем «Отрада» Ядринского Дома культуры (руководитель Эмма Шадрина).

С 30 по 31 марта прошёл XII Всечувашский фестиваль – конкурс эстрадной песни «Кёмёл сасă» (Серебряный голос) организованный Межрегиональной общественной организацией «Чувашский национальный конгресс» при финансово - организационной поддержке Министерства культуры, по делам национальностей, информационной политики и архивного дела Чувашской республики. Дипломантом фестиваля стала и наша землячка Степанова Лариса, уроженка деревни Малые Шемердяны.

31 марта ядринцы приняли участие в республиканском конкурсе ансамблей песни и танца «В краю ста тысяч песен и танцев». Своё творчество представили на суд жюри и зрителей: «хор Сурские напевы» Ядринского Дома культуры (руководитель Владимир Журавлев), народный ансамбль песни и танца «Пушкарт» - Малокарачкинского сельского Дома культуры (руководитель Ольга Шмелева), «Сар Ён» - народный фольклорный ансамбль (руководитель Юлия Ерёмкина).

14 апреля Иванова Александра приняла участие в Гала концерте 6 Республиканского телевизионного конкурса исполнителей детской чувашской песни «Мехел» («Заветный час»). Стала дипломантом 1 степени.

На базе Ядринского Дома культуры 5 мая прошел зональный этап республиканского фестиваля-конкурса «Ритмы Чувашии – Новая Волна». В конкурсе приняли участие вокалисты, вокальные ансамбли, вокально-инструментальные ансамбли, солисты-инструменталисты. По итогам фестиваля наши исполнители эстрадной песни удостоились дипломов I и III степени и вышли в финал:

Журавлев Андрей с песней «Странная ночь»;
Степанова Лариса с песней «Натали»;
ВИА «Эдельвейс» с песней «Потерянный рай»;
Иванова Александра с песней «Качака».

В межрегиональном фестивале-конкурсе «Песней порадуем друзей» (место проведения – с. Красноармейское) народный ансамбль песни «Џӓлкуҫ» в номинации «Лучший ансамбль» был удостоен Диплома 2-ой степени, где наряду с обязательной программой, посвященной 100-летию чувашского композитора Ф. Лукина, была представлена произвольная программа из репертуарного материала ансамбля. По результатам оценки жюри коллектив был приглашен на финальный концерт фестиваля, проводимый в филармонии города Чебоксары

Ядринцы по праву удостоились множества дипломов на Гала концертах республиканских фестивалей в рамках празднования Дня Республики в Чувашии юбилейного XX Всероссийского фестиваля народного творчества «Родники России»:

Дипломами Лауреата за сохранение народных традиций и высокое исполнительское мастерство были награждены:

фольклорный ансамбль «Латус» Лапракасинского СДК (руководитель - Елена Смирнова);
народный фольклорный ансамбль «Отрада» Ядринского Дома культуры (руководитель – Эмилия Шадрина);
народный фольклорный ансамбль «Сӓр Ен» Персирланского СДК (руководитель - Юлия Ерёмкина);
народный ансамбль песни и танца «Пошкарт» М. Карачкинского СДК (руководитель – Ольга Шмелёва) завоевал – Диплом I степени;
хор «Сурские напевы» Ядринского Дома культуры (руководитель Владимир Журавлёв) – Диплом III степени;
народный вокальный ансамбль «Калинка» Ядринского Дома культуры (руководитель – Валентин Семяхин) – 2 Диплома за участие;
Васильева Роза хореограф народного ансамбля песни и танца «Пошкарт» М. Карачкинского СДК удостоена Диплома I степени;

Мастер по традиционной вышивке - Филиппова Вероника приняла участие в X Всероссийском конкурсе мастеров декоративно-прикладного искусства «Русь мастеровая» и завоевала Диплом III степени.

Также в рамках празднования Дня Республики на Всечувашском национальном празднике «Акатуй», который проходил в парке культуры и отдыха 500 лет г. Чебоксары, в конкурсе гостевых дворишков Ядринский район представила творческая делегация Ивановковского сельского поселения. По итогам конкурса завоевали III место.

В ноябре в МБУК «Ядринский Дом культуры» состоялся зональный этап Республиканского фестиваля – конкурса детских и молодежных любительских театральных коллективов «Магия Мельпомены», в котором приняли участие театральные коллективы и труппы из Ядринского и Аликовского районов. Очень порадовал своим выступлением кружок выразительного чтения «Џеҫпел» Лапракасинского культурно - досугового центра, руководитель Елена Александровна Смирнова. Визитной карточкой этого коллектива являются литературно-музыкальные композиции, посвященные знаменитым людям Чувашии, фольклорная программа «Человек легенда», которую они показали была посвящена Аркадию Павловичу Айдаку.

Коллективы художественной самодеятельности района в 2012 году были удостоены чести выступить за пределами не только района, но и республики.

26 февраля народный ансамбль русской песни «Калинка» (руководитель В.Семяхин) побывал с концертной программой в воинской части 48404 республики Марий Эл. В программе были песни на русском и чувашском языках. Ансамблю «Калинка» от командира воинской части вручено благодарственное письмо за высокохудожественное мастерство и духовное воспитание военнослужащих. Ансамбль является частым гастролирующим гостем в санатории «Вега» Чебоксарского района, поддерживает взаимодружеские творческие отношения с коллективом ДК «Салют» г. Чебоксары. Регулярно выезжает во все поселения района, а также в село Воротынец, деревню Белавка Нижегородской области.

Народный ансамбль патриотической песни «Память» является частым участником мероприятий гражданской направленности не только в районе, но и за его пределами. Побывали на Дне призывника в сёлах Моргауши и Красные Четаи, на юбилейном празднике ДОСААФ в г. Чебоксары, на открытии памятника воинам-афганцам в селе Красноармейское.

Сохранение глубинных, базовых основ чувашской культуры, значимых традиций, памятников, фольклора, защита культурной самобытности народа, создание условий для

популяризации нематериального культурного наследия - все это важнейшая цель для обеспечения единого культурного пространства Ядринского района.

Верным продолжателем народных традиций является народный фольклорный ансамбль «Сър Ен», который хорошо известен не только в Ядринском районе, но и за его пределами. Участники ансамбля во главе с его руководителем Юлией Ерёмкиной сохраняют не только духовное наследие, но и прилагают все усилия для восстановления памятников нематериальной культуры. На «ура» прошло выступление коллектива 19 октября в г. Лыткарино Московской области.

22 декабря народный фольклорный ансамбль «Сър Ен» Персирланского СДК принял участие в республиканском гала – концерте Республиканского радиоконкурса «Иксёлми Çалкуç» («Неиссякаемый родник»).

Многие воспитанники творческих объединений Ядринского района свое увлечение находят на кружковых занятиях.

Филиппова Вероника Михайловна, заведующая Малокарачкинской сельской библиотекой, руководитель кружка «Илем» Малокарачкинского СДК, заняла 1 место на Республиканском конкурсе чувашской традиционной вышивки «В краю ста тысяч вышивок».

Также мастерицы М. Карачинского сельского поселения Вероника Филиппова и Ольга Шмелева приняли участие в республиканской выставке сурпанов, полотенец и рушников "Родные напевы в мерцании узора", которая проходила в галерее "6x7" Республиканского Дома народного творчества.

При М. Тюмерлинском клубе – библиотеки работает цех по производству валенок. В этом году Чувашское национальное телевидение на базе клуба снимали эпизод по изготовлению валенок для детской передачи «Бухты барахты».

На территории Ядринского района насчитывается 59 объектов культурного наследия (памятников истории и культуры). 2 объекта культурного наследия федерального значения.

Это особый культурный пласт. Мемориальные места имеют особую притягательность. Они хранят культурную ауру, духовные традиции, материальные свидетельства. В таких местах острее ощущается связь времён, по-новому переживаются «дела давно минувших дней» и величественная красота «преданий старины глубокой».

В последнее время немало внимания уделяется развитию материальной базы в сфере культуры.

В Николаевском сельском поселении Ядринского района в рамках проекта комплексной компактной застройки и благоустройства сельских поселений, возводится объект универсального здания культурно-спортивного назначения.

В 2012 проведен капитальный ремонт Малокарачкинского СДК Малокарачкинского сельского поселения (1 000 000 из них 500 000 – республиканское финансирование) и Стрелецкого СДК Стрелецкого сельского поселения (1 100 000 из них 550 000 – республиканское финансирование).

В Стрелецком СДК отремонтирована кровля, заменены оконные рамы на современные стеклопакеты и двери.

В Малокарачкинском также отремонтировали кровлю, произведён ремонт внутренних помещений здания.

В Большесундырском СДК, в Лапракасинском ИКЦ, в Персирланском СДК на собственные средства проводились внутренние отделочные работы, заменены входные двери, окна на стеклопакеты.

На народный фольклорный коллектив «Çар Ён» Персирланского СДК МКУК «Центр развития культуры и библиотечного обслуживания» Персирланского сельского поселения по республиканской программе, поступил комплект шумовых инструментов общей стоимостью 15 000 рублей.

В течение года некоторые учреждения культуры приобрели компьютерное, звукоусиливающее оборудование.

В МКУК «Центр развития культуры и библиотечного обслуживания» Ядринского сельского поселения для Изамбаевского СДК приобретён ноутбук, для фольклорного ансамбля «Пилеш» приобретён баян за 35 000 р.

Приобретены ноутбук, чёрно-белый принтер «Broler» и цветной принтер «Canon» для Советского СДК МКУК «Центр развития культуры и библиотечного обслуживания» Советского поселения.

В Мочарском КОЦ МКУК «Центр развития культуры и библиотечного обслуживания» Мочарского сельского поселения для проведения мероприятий приобретена звукоусиливающая аппаратура на 29 000 р.

Оказывая платные услуги, Стрелецкий СДК заработал в 2012 году 12 157 руб., на эти деньги был приобретен ноутбук для проведения мероприятий.

В 2013 году Правительство Республики ставит основную задачу перед всеми учреждениями культуры – создание многофункциональных центров по принципу «одного окна» на базе сельских модельных библиотек. Всего в районе планируется создать 12 «окон». К 1 июля 2013 г. «окна»

должны заработать в 7 сельских поселениях. К 2015 году не менее 90% граждан должны иметь возможность обратиться за услугой по месту пребывания.

Во исполнение Указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 г. № 597 «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики» в соответствии с Федеральным законом «Об общих принципах организации законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации» и в целях обеспечения поэтапного повышения заработной платы работников муниципальных учреждений культуры Ядринского района Чувашской Республики планируется обеспечить поэтапное повышение уровня средней заработной платы работников культуры и доведение ее до уровня средней заработной платы по Ядринскому району.

В рамках реализации пилотного проекта по комплексной компактной застройке и благоустройству сельских поселений Чувашской Республики, в части капитального ремонта объектов культуры планируется провести ремонт учреждений культуры в Ивановском и Большешешмердянском сельском поселении

В плане этого года - оснащение оборудованием культурно-досуговых учреждений сельских поселений за счёт средств республиканского бюджета Чувашской Республики. В комплект оборудования входит - световое, звуковое, видеопроекционное оборудование, музыкальные инструменты, одежда сцены, сценические костюмы на 100 000 рублей.

Ядринский район - благодатный край с красивой, неповторимой природой. Наш район имеет славное историческое прошлое, неотделимое от судьбы народа и государства. Постоянный творческий поиск и впредь будет направлен на сохранение и приумножение лучших культурных традиций, на дальнейшее развитие всех видов искусства во имя возрождения духовности, возвышения добра, человечности, взаимопонимания.

Выражаю благодарность всем работникам культуры за преданность к профессии и творческую целеустремлённость, пожелать здоровья и процветания учреждениям. Вы радуете нас праздниками, делаете все, чтобы люди смогли интересно отдохнуть, удовлетворить свои культурные потребности, словом, поддерживаете традиции просветительства, несете свет – культуру в жизнь. Желаем успехов в осуществлении творческих идей и планов!